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Міцеліальні гриби продукують велику кількість первинних та вторинних 

метаболітів (білки, полімери, ферменти), які приймають участь у біосинтезі 
наночасток різних елементів, зокрема металів. При цьому такі властивості 
наночасток як велика площа поверхні, стабільність, механічна міцність і низькі 
температури плавлення, роблять можливим їх використання у медицині. 
Наприклад, для цільової доставки ліків, лікування раку, інгібування біоплівок, 
лікування мікробних інфекцій та ін. Також, слід наголосити, що на противагу 
фізичним та хімічним методам синтезу наночасток, які, у свою чергу, є 
шкідливими для навколишнього середовища, а також є досить трудомісткими, 
технології отримання наночасток біологічним способом є економічнішими, 
екологічно безпечнішими та менш трудомісткими [1]. 

Іракські вчені, використовуючи міцелій Cladosporium cladosporioides, 
здійснили синтез наночасток срібла. Для цього до клітин додавали нітрат срібла 
до кінцевої концентрації 1 мМ. Синтез тривав 72 год при частоті 
перемішування 200 об/хв. Отримані наночастки мали різну форму з розмірами 
від 5 до 50 нм та проявили фунгіцидну дію на збудників оніхомікозів [2]. Також 
є повідомлення про можливість отримання біогенних наночасток срібла за 
допомогою безклітинного супернатанту Fusarium scirpi. Технологія отримання 
наночастинок передбачала внесення нітрату срібла до кінцевої концентрації 
1 мМ, інкубацію впродовж 168 год при частоті перемішування 180 об/хв без 
доступу світла. Синтезовані наночастки срібла мали квазісферичну форму, а 
розміри були в межах 2-20 нм. Дані наночастки справляли антибактеріальну 
дію на антибіотикостійкі штами бактерій, а також на їх біоплівки [3]. 

Дослідження, проведені Clarance та іншими, показали можливість 
отримання наночастинок золота за допомогою Fusarium solani. До 
безклітинного екстракту грибів додавали нітрат срібла до кінцевої концентрації 
1 мМ та тетрахлораурат водню. Біосинтез наночасток здійснювали без доступу 
світла впродовж 48 год при рН 8,5. Розміри отриманих наночасток становили 
40-45 нм і вони мали голкоподібну структуру. Автори встановили 
протипухлинну активність отриманих наночасток золота щодо 
перещеплюваних культур ракових клітин [4]. 

Позаклітинний синтез наночасток оксиду цинку за допомогою Aspergillus 
niger був показаний Kalpana зі співробітниками. Біосинтез передбачав внесення 
нітрату цинку до концентрації 5 мМ до безклітинного екстракту міцеліальних 
грибів. Отриманий розчин інкубували 48 год при температурі 37 °С та режимі 
перемішування 200 об/хв. У результаті було отримано сферичні наночастки 
розміром 53-69 нм. Наночастки оксиду цинку мали антимікробну дію на 
бактерії, що здатні викликати захворювання шкіри, ендокардит, остеоміеліт, 
пневмонію, менінгіт та інфекційні захворювання кишківника [5]. 
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Також є данні про біосинтез наночасток оксиду цинку за допомогою 
безклітинного супернатанту Aspergillus niger шляхом додавання до нього 
ацетату цинку до кінцевої концентрації 1 мМ. Біосинтез тривав 24 год при 
постійному перемішуванні. Синтезовані наночастки мали розмір 80-130 нм та 
паличкоподібну структуру. Автори дослідили антиоксидантні, протимікробні та 
протипухлинні властивості отриманих наночасток. Було виявлено 
антибактеріальну дію біологічно отриманих наночасток цинку щодо збудників 
кишкових інфекцій, пневмонії та нозокоміальних захворювань. Також було 
встановлено їх протипухлинну дію in vitro на моделі гепатокарциноми 
людини [6]. 

Отже, міцеліальні гриби є джерелом метаболітів, які можуть діяти як 
стабілізуючі і відновлюючі агенти при біосинтезі наночасток. При цьому вони 
можуть бути синтезовані як внутрішньо-, так і позаклітинно, мати різну форму 
та розміри, а також біологічні властивості. 
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